Торжественное открытие спортивной площадки для занятий воркаутом в. Зиуриб Шамильского района .РД
Сегодня 17октября  запомнился еще одним очень важным событием, особенно для  школьников и молодежи. Именно 17октября в 12:30 в торжественной обстановке состоится открытие спортивной площадки для занятий современным видом спорта воркаутом.
[bookmark: _GoBack]Этим местом стала излюбленная для всей школьников  и молодежи нашего села спортплощадка проводят свободное время, занимаясь спортом.
Данная специализированная площадка в нашем селе построена ООО «Спорт-Комплект» Минспорт РД  с помощью начальника образования Шамильского района Гаджиева Ибрагима И.
Эта площадка позволит многим юношам и девушкам приобщиться к уличной гимнастике, вместо алкоголя и других вредных привычек наша молодежь выбирает спорт!
На торжественном открытии присутствует глава местной администрации Магомедов Магомед Закирович.
Пропаганда спорта и здорового образа жизни среди школьников и молодежи села Зиуриб растет с каждым днем! Значит, наше здоровое поколение молодых и сильных возродит спортсменов села! В торжественной атмосфере будет перерезана алая ленточка, и площадка для занятий воркаутом в нашем  селе будет открыта. Уже сегодня воркаутом увлекаются в  селе, и эта цифра с каждым днем  будет расти.
В целом, праздник удался– площадка открыта для школьников! Хочется верить, что наши ученики и молодежь сумеет сохранить эту площадку в достойном рабочем состоянии.
А администрация школы обещают не останавливаться на достигнутом и построить площадку для футбола 
.

