Письмо № 06-4400/06-18/20 от 28 мая 2020г.
О методических рекомендациях по организации досуга и занятости детей в летний период в условиях сложившейся эпидемиологической обстановки                  МКОУ «Зиурибская ООШ»
[bookmark: _GoBack]В соответствии с Федеральным законом от 6 октября 2003 г. № 131 «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» ответственными за организацию досуга и занятости  детей в каникулярный период являются органы местного самоуправления.
В связи с действующими в Республике Дагестан ограничительными мерами из-за распространения новой коронавирусной инфекции и началом  летних каникул необходимо организовать досуговую занятость детей с привлечением всех имеющих ресурсов, рассмотрев  дополнительные формы работы учреждений дополнительного образования, проработать вопрос организации работы общеобразовательных учреждений, волонтеров и общественных организаций с родителями для осуществления контроля за местонахождением детей, а также усилить работу с семьями, попавшими в поле зрения органов и учреждений системы профилактики и правонарушений несовершеннолетних.
В этой связи Министерством образованиям и науки РД подготовлены методические рекомендации по организации отдыха, оздоровления и занятости детей в летний период в условиях сложившейся эпидемиологической обстановки.
В целях организации качественного содержательного досуга и занятости  несовершеннолетних в период временных ограничений необходимо:
-  обеспечить максимальный охват детей организованными формами досуга и занятости, используя все возможности;
-  обеспечить организацию малозатратных форм досуга и занятости детей в летний период (в том числе с применением дистанционных форм);
- информировать детей и их родителей (законных представителей) о работе образовательных организаций по обеспечению занятости и досуга детей, проживающих на территории муниципального образования, в летний период (в том числе в дистанционном формате).
В связи с вышеизложенным необходимо принять необходимые меры по организации малозатратных форм досуга и занятости детей в летний период (в том числе с применением дистанционных форм). Информацию о принятых мерах необходимо направить в Отдел образования до 14 июня на электронный адрес: sham_ruo@mail.ru.).
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